vol4.pdf [Ivanovskiy Boris Andreyevich]

The Soyuz T-4 crew of Vladimir Kovalenok and Viktor Savinykh are shown here

Download 4.92 Mb.
Pdf ko'rish
Hajmi4.92 Mb.
1   ...   36   37   38   39   40   41   42   43   ...   52

The Soyuz T-4 crew of Vladimir Kovalenok and Viktor Savinykh are shown here 

discussing one of their scientific experiments with A. V. Leventsov.

but actually was highly capable at figuring out all kinds of motion control 

technology problems.


Three months went into the training of the rescue expedition. During 

this time they developed the process for the interaction of TsUP with the 

Ministry of Defense Space Monitoring Service. With unique antenna systems 

and powerful computers at their disposal, the missile defense service and space 

monitoring service were able to determine the true orbit of Salyut-7. Unlike our 

space Command and Measurement Complex, they did not need an on-board 

responder for radio monitoring of the orbit. When we asked them not only 

to determine the station’s orbit, but also to try to measure its angular rotation 

rate using their powerful resources, they gave a reassuring answer: “Your sta-

tion is hardly rotating at all!”

Igor Gansvindt explained the theoretical underpinning of the station’s 

seemingly strange behavior. He explained that once the station was deprived 

of its nominal control system, if it was rotating about its center of mass, it 

gradually settled down as a result of the effect of gravitational orientation. Thus, 

 58.  Viktor Petrovich Savinykh (1940–) had flown aboard Salyut-6 as part of the Soyuz T-4 

mission in 1981. He had graduated from the Moscow Institute of Engineers of Geodesy, Aerial 

Photography, and Mapping (MIIGAiK) with a specialization in optical electronic instruments 

in 1969. He obtained his Candidate of Technical Sciences degree in 1985 on the topic of 

“Problems of Orientation of Space Vehicles in Earth Orbit.”


People in the Control Loop

our ballistics experts had the opportunity to predict the orbital motion of the 

frozen station and provide the on-board digital computer of the Soyuz T-13 

spacecraft, which was being prepared for the rescue expedition, with baseline 

data for rendezvous. Algorithms making it possible to predict motion up to a 

range of 1.5 to 2 kilometers were loaded into the on-board digital computer 

software of this spacecraft. From a distance of around 5 kilometers the cosmo-

nauts measured the actual range to the station using the LPR-1 manual laser 

range meter, specially manufactured for this unique flight. Using the LPR-1 

measurements, the cosmonauts were supposed to switch to manual rendezvous 

and final approach from a distance of 1.5 to 2 kilometers.

The Soyuz T-13 spacecraft lifted off on 6 June 1985. This flight can serve 

as a model of the excellent combination of the human being as the main link 

in a large control system with two large man-machine systems. Not only did 

Dzhanibekov and Savinykh execute approach and docking with the dead 

station brilliantly, but they also entered it and worked heroically to save it. 

They succeeded in this completely. Among all piloted flights from the time 

of Gagarin, this expedition deserves the highest marks for the heroism and 

professionalism of a human being in space. Radar quickly located the frozen 

orbital station. The rescue expedition successfully proceeded to the station 

thanks to a combination of the heroism of the rescuers and the achievements 

of radio electronics and spaceflight control technology.


I have discussed a very small number of off-nominal situations. It 

would be good, as a training manual for anyone who works on the problem 

of “the human being in a large system control loop,” to compile a description 

of the main off-nominal situations in cosmonautics over the past 40 years! I 

am confident that an analysis of their causes and the methods for eliminating 

them would be much more useful than dozens of theoretical developments 

on the subjects of reliability and safety.

Until very recently, striving to “keep in shape,” I would show up at Mission 

Control Center at least an hour before the next docking session of a piloted 

vehicle or cargo vehicle with the orbital station. They even reserved a seat for me 

 59. Having repaired and resuscitated the station, the crew returned to Earth separately. 

Dzhanibekov returned to Earth on 26 September 1985 with cosmonaut G. M. Grechko after 

a 112-day, 3-hour, 12-minute, and 7-second mission. Savinykh remained on board for nearly 

two more months and returned to Earth with cosmonauts V. A. Vasyutin and A. A. Volkov 

after a 168-day, 3-hour, 51-minute, and 9-second mission. Vasyutin, Grechko, and Volkov had 

arrived on board the station in September 1985 in Soyuz T-14 as part of a “handover” from 

T-13 to T-14, the first of its kind in the Soviet space program.


Rockets and People: The Moon Race

in front of a monitor where all the information about the rendezvous process 

is displayed. Rendezvous and docking continue to be the most complex and 

crucial process of flight control technology. The availability of reliable on-board 

computer systems on the station and on spacecraft makes it possible to fully 

automate this process.

The role of observers and high-level supervisors has been assigned to the 

multitude of personnel at the Mission Control Center. The ballistics and 

navigation service of the Mission Control Center calculates all the events of 

the rendezvous process the day before, and they are loaded into the memory 

of the on-board computers via radio links in the form of settings. When, as an 

idle veteran-observer, I occupy the seat prepared for me in the control room, I 

can compare the design data with the actual data coming in via television and 

telemetry channels with the help of a geostationary communications satellite 

with accuracy down to the second.


 All that’s left to do is to anxiously await the 

“Contact” signal. After the “Contact” signal, Academician Viktor Legostayev, 

also according to tradition, loudly announces “One less reprimand!” from his 

seat next to me.


Radio electronic technology has made a qualitative leap. And the people 

in the control loop have grown much wiser. Now it wouldn’t occur to anyone 

to propose the approach and docking scenario that we saddled Beregovoy with 

in 1968. And nevertheless, even with the most trouble-free approach process, 

a vexing feeling will crop up. Russia—the first space power—is unable to 

transmit information from the spacecraft to TsUP during “silent” orbits just 

because we don’t have a relay satellite like Altair or Molniya. Sometimes we use 

American geostationary satellites. And all because people in the government 

control “loop” are not performing their direct functions.

 60. In its later years, the Mir space station complex used the Altair (or Luch) data relay 

satellite systems in geosynchronous orbit to relay communications. The system degraded in 

the 1990s and was no longer in use by 2010, although there are plans to launch two new Luch 

satellites in 2011.

 61.  Viktor Pavlovich Legostayev (1931–) is a Soviet pioneer of spacecraft control system 

design. He began his active work career at NII-1 in 1955 working for the famous Boris 

Rauschenbach and transferred to Korolev’s OKB-1 in 1960 when Rauschenbach’s whole team 

moved. Legostayev succeeded Rauschenbach at the design bureau, and until 1989, Legostayev 

headed the complex in charge of control systems at NPO Energiya. He became a Corresponding 

Member of the Russian Academy of Sciences in 1997.


Chapter 19

Valentin Glushko, N-1, 

and NPO Energiya

At the end of the day on 15 May 1974, Pilyugin called me on the Kremlin line.

“Vasiliy Mishin is leaving you. You’re going to get a new designer, but this 

time a general [designer] rather than a chief [designer].”



I was not surprised and didn’t repeat my question. Just two years before, 

the very same thing happened in the movie Taming the Fire [Ukroshcheniye 



 After the death of the main character of the film (chief designer 

From the author’s archives.

Boris Chertok with actor Kirill Lavrov (right), who played the role of Bashkirtsev in 

the movie Taming the Fire.


1.  The movie was released in 1972. Chertok has much to say about the movie later in this 



Rockets and People: The Moon Race

of rockets Bashkirtsev, in whose character the informed viewer recognized 

Korolev), chief designer of engines Ognev took his place. The brilliant actor 

Kirill Lavrov played the role of Bashkirtsev, while Igor Gorbachev played Ognev. 

In the film, the relationship between Bashkirtsev and Ognev was portrayed 

with greater warmth than in real life. In this regard, Isayev, who advised the 

creators of Taming the Fire along with me, said that it was simply not possible 

to show in a film the degree of complexity that really existed in the relationship 

between Korolev and Glushko.

 “Let’s make them good friends,” he proposed. Daniil Khrabrovitskiy and 

I agreed.

I wasn’t about to grill Pilyugin about how he had learned this sensational 

news and who had made this decision. Pilyugin had good connections in the 

Central Committee apparat, and he had total confidence in the information 

he reported. Nevertheless, I didn’t dare pass on such earth-shattering news for 

our staff to any of my close friends.

The next day began with the usual hurly-burly of routine business, testing 

incidents, production problems and telephone calls to subcontractors, and 

disruptions of delivery dates. No one knew yet about the change of leadership. 

There was not a single telephone call “from the top,” and no one was summoned.

On the way to the dining hall for our managerial staff I asked Mishin’s 

secretary, “Where’s Vasiliy Pavlovich?”

“He’s been at the ministry all morning,” answered Nina Petrovna.

We all sat wedged around the dining table in silence. Could it be that 

everyone already knew, as I did, but didn’t dare be the first to say anything?

And, even so, I telephoned Pilyugin after lunch to recheck. He was offended.

“So, you don’t believe me? Valentin has already consulted with me regard-

ing the N-1. He doesn’t want to continue this project. He asked how I feel 

about shutting down the N-1. I said that I had a lot of production stock for 

the control system, that I’m responsible for reliability and don’t see any reason 

why we need to halt a project that has thousands of organizations involved 

in it. I recommend that you not waste any time and call Glushko yourself. I 

advised him to talk it over with you before he shows up at your firm.”

After a minute’s hesitation I dialed Glushko’s number on the Kremlin 

line. He was clearly happy to hear from me and asked, “If it’s not too much 

trouble, ride over to my office. I’ll be waiting.”

From many years of personal dealings with Glushko, from the stories of his 

close associates, based on the complexities of the relationship between Glushko 

and Korolev and his blatant dislike for Mishin, I knew that this man’s nature 

was far from “sugar and spice.” How was he going to behave himself when he 

was in charge of a staff where the memory of Korolev was sacredly cherished 

and where Vasiliy Mishin had already been in charge for more than eight years?


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

On the road to Khimki, in my mind I ran through convincing arguments 

in defense of the N-1 that I would tell Glushko in our meeting. But would he 

want to listen? Ultimately, it wasn’t a minister or the VPK that would have to 

make such a decision, but the Politburo. Glushko knew how to show exceptional 

perseverance. This was well known. If he had ventured to mention the idea 

of shutting down the N-1 project to Pilyugin, then very likely he had already 

spoken with Keldysh, and perhaps with Ustinov as well.

In searching for the entrance gates to the grounds of OKB-456 (now KB 

Energomash), I relied on my memory. More than 30 years earlier I had worked 

briefly on these grounds at Factory No. 84. Beginning in 1939, this factory 

had been working on mastering the production of Douglas DC-3 twin-engine 

passenger airplanes. These airplanes were put into series production on the 

basis of a license purchased from the Americans and were called PS-84s—after 

the factory number. Vladimir Myasishchev was in charge of reworking the 

American drawings and converting inches into millimeters until mid-1938 

when he was arrested as a political prisoner and he once again ended up 

working under Tupolev, who had also been arrested and sent to the NKVD’s 

forced labor sharashka known as TsKB-29.


 Consequently, the airplane had no 

chief designer. In 1942, the aircraft was assigned the designation Li-2 for the 

surname of the chief engineer of Factory No. 84, Boris Lisunov.

I first passed through the factory entryway in late 1939, on my way to 

the OKB of Chief Designer Viktor Bolkhovitinov. In those days there was 

no rocket technology here. Bolkhovitinov’s OKB soon moved out of Factory 

No. 84 to Factory No. 293, built right here in Khimki. Factory No. 84 got rid 

of Bolkhovitinov’s bothersome planners, who proposed ideas for airplanes that 

were too original and interfered with the series production of the American 

Douglas DC-3.


I, a Moscow Power Engineering Institute diploma student, had reached 

an agreement with Bolkhovitinov for the development of electrical equipment 

with an alternating current system for a brand-new bomber airplane. A year 

later I defended a classified diploma with distinction and came to work for 

Bolkhovitinov, who had already moved to Factory No. 293. However, officially 


2.  The NKVD was a precursor of the KGB. In the late 1930s and through World War II, it 

operated a set of prison camps where incarcerated designers and scientists worked on specific military 

and civilian engineering projects. The most famous of these was known as TsKB-29 and headed by 

the Soviet aviation designer Andrey Nikolayevich Tupolev. For the most well-known account of the 

Tupolev sharashka, see L. L. Kerber, Stalin’s Aviation Gulag: A Memoir of Andrei Tupolev and the Purge 

Era, ed. Von Hardesty (Washington, DC: Smithsonian Institution Press, 1996).


3.  For Chertok’s description of work at Bolkhovitinov’s design bureau, see Chertok, Rockets 

and People, Vol. I, Chapters 9 through 13.


Rockets and People: The Moon Race

I went to work at Bolkhovitinov’s OKB, passing through the entryway of 

Factory No. 84. Valentin Petrovich Glushko had been in charge here since 

1946. Aircraft production had been shut down. The factory was converted 

into the largest firm in Europe involved in the development and manufacture 

of liquid-propellant rocket engines (ZhRD).


Once again I looked around the grounds for the building housing the 

office of the chief designer, who would be my new boss. True, this time rather 

than standing in line at the access control office, I drove through the gate in 

my service vehicle. Without a hitch the secretary invited me into Glushko’s 

office. For the first time I looked at Glushko as my future boss, and not as an 

esteemed subcontractor of Korolev.

It seemed to me he looked younger [than his age] when he quickly stood 

up and came out from behind his large desk to greet me. A scarcely discernible 

reserved smile lit up the regular and fine features of his face. In his splendidly 

fitting suit and tie of matching austere color, his whole slim figure radiated 

amiability and calm assurance.

“I haven’t thrust myself on you in Sergey Pavlovich’s place,” said Glushko. 

“But we are obliged to comply with the Politburo’s decision. As soon as the 

minister’s order is issued, I will come over to you right away. This could even 

happen tomorrow. You are one of the leading managers of OKB-1. If I am not 

mistaken, we first met 30 years ago. Since then our paths have crossed enough 

times for us to trust one another. I am justified in counting on your help. I 

have laid down the condition that OKB-1 be merged with OKB-456 and that 

the new organization be called the Energiya Scientific Production Association 

(NPO Energiya). The Central Committee agreed with my proposals. I do 

not intend to meddle with your staff, to bring about a new order. First and 

foremost, effort needs to be spent on making a transition toward developing 

a series of new heavy launch vehicles instead of the N-1.”

“What does ‘instead of’ mean?” I couldn’t keep quiet.

“This means that work on the current version of the N-1 will be terminated 

and we will have to quickly develop a series of new launch vehicles with reliable 


4.  Factory No. 84 was originally established in June 1932 in Khimki for the repair of civilian 

aircraft. This is where Chertok worked briefly. In October 1941, as a result of the Nazi invasion, 

the factory was evacuated to Tashkent. In April 1942, the Soviet aviation industry established a 

new factory on the same premises of the old evacuated factory, known as Factory No. 456. The 

new factory was responsible for repairing military aircraft (such as the Li-2, Pe-2, and TB-3) for 

the war effort. In January 1946, the factory was made a branch of the design bureau of the famous 

aviation designer Sergey Ilyushin, but later in the year, in June 1946, all work on the premises was 

reoriented to the manufacture of liquid-propellant rocket engines. Glushko’s wartime team from 

Kazan moved to the new facility in November and December 1946 to establish OKB-456.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

engines. I do not intend to introduce radical changes into the space program. 

You have taken on big commitments with the orbital stations, spacecraft, and 

the joint project with the American Apollo—I am going to support this in every 

way possible; I hope that we have complete mutual understanding there. But 

you will admit that landing one man on the Moon 10 years after the Americans 

is stupid. We must have our own permanent base with a rotating team of real 

scientists on the Moon. To achieve this we need other launch vehicles. Mishin 

wasn’t removed at my initiative, but I do not want to work with him. I hope 

that he understands this. Everyone else must do his duty responsibly. I hope 

that you, Pilyugin, Ryazanskiy, and Kuznetsov will support the project. I have 

already discussed this with each of them.”

Glushko said all of this calmly, firmly, and confidently, excluding the very 

possibility of any doubts.

Nevertheless, I said, “We have developed proposals for a lunar base calling 

for the use of several N-1s with new reusable engines. We believe that with 

the same funding that was allocated for N1-L3, the base could be created in 

four or five years.”

“You can’t build a lunar base using rotten engines,” Glushko interrupted me.

Glushko’s attitude toward the subject under discussion and toward his con-

versation partner could be determined not so much by his words as by his face 

and eyes. I had learned this back when I met him in Germany. If his face became 

impenetrable and his eyes glazed over, it was better not to continue the conver-

sation. I shouldn’t have mentioned the lunar base to be created using the N-1.

I understood that the conversation was over, I thanked him for his confi-

dence, and we said our good-byes. The entire appointment lasted 20 minutes. 

After driving away from the KB Energomash grounds, I got the driver confused 

trying to find the entrance to my former home Factory No. 293, which General 

Designer Petr Grushin, creator of the antimissile missile, now headed.



some quirk of fate, this took place on the very same grounds where they had 

designed the first rocket interceptor for German bombers.


 Now Petr Grushin 

was producing missiles one after the other—but these were interceptors of 

American intercontinental ballistic missiles.



5.  Grushin headed MKB Fakel—Mashinostroitelnoye konstruktorskoye byuro Fakel (Torch 

Machine Building Design Bureau).


6.  This is a reference to the BI rocket-plane.


7.  Grushin’s OKB-2 (later MKB Fakel) developed the V-1000 missile that was part of the 

System A antiballistic missile system, the first experimental system of its kind. OKB-2 also devel-

oped missiles for later antiballistic missile systems, such as the 5V61 for System A-35, the 5Ya27 

for the abandoned S-225 system, and the 51T6 exoatmospheric missile for System A-135.


Rockets and People: The Moon Race

On 21 May 1974, a government decree was issued and then a minister’s 

order regarding Glushko’s appointment as general designer and director of NPO 

Energiya. What made 66-year-old Glushko agree with a proposal that dramatically 

altered his biography as an unadulterated engine specialist? He must have under-

stood that among our staff, where the memory of Korolev was fresh, he would 

not be met with an enthusiastic reception. He took a lot of risks. The nation’s 

nuclear missile shield depended on his engines. No, he did not abandon his own 

OKB-456 engine facilities. Glushko retained Energomash, having incorporated it 

into the new NPO Energiya. For an aspiring, ambitious, and extremely dedicated 

engineer and scientist, it is possible that this was not a misstep, but the logical 

conclusion of a dream from his distant youth about interplanetary flights. To 

become not just another subcontractor, but a general designer of interplanetary 

rocket-space complexes—how can one turn down an offer like that? I wasn’t the 

only one who decided to help him rather than line up in opposition. Without 

any sort of collusion, that’s what all of Mishin’s former deputies thought.

The day after the minister’s order came out, Glushko assembled all of the 

deputies of the chief designer at TsKBEM and laid out his concept for the 

development of cosmonautics. The N-1 did not have a place in this concept.

On 24 June 1974, Glushko summoned the chief designer of the N-1, Boris 

Dorofeyev, and asked him to prepare an order calling for the termination of 

the N-1 project. Dorofeyev refused. Then Glushko composed and signed the 

order himself. Neither the Council of Chief Designers nor the internal technical 

management gathered for a meeting beforehand. Dorofeyev’s refusal was the 

only demonstration of public disobedience among the managers at TsKBEM.

Glushko called in an inner circle of planners to develop specific proposals 

for new launch vehicles. Managers, who associated with them owing to their 

professional obligations, understood that he was preparing for decisive actions 

against the N-1. But for thousands of people who had been associated with this 

“crucial government program” for many years, the order was an unexpected 

shock. Before the order came out, even my department had maintained the hope 

that the top managers—Afanasyev, Ustinov, and finally Keldysh—would not 

allow such a reprisal against the N-1 and would find some sort of compromise.

“Our new boss, it turns out, is a brave man,” N-1 patriots in confidence 

chuckled, literally through their tears. “He, like one of Nekrasov’s women, will 

stop a horse running at full tilt and will go into a burning house.”



8.  Nikolay Alekseyevich Nekrasov (1821–1877) was a famous Russian poet known particularly 

for his works dealing with Russian peasantry. His work was deeply influenced by his love for his 

mother, and he expressed much love and empathy for all women in much of his canon.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

Actually, it was much more formidable with the stroke of a pen to shut 

down the N-1 projects under way at hundreds of enterprises than it was to stop 

a horse. Once such a shutdown occurred, it was necessary to enter “houses” 

inflamed with rebellion. The protest was particularly intense at the Progress 

Factory in Kuybyshev and at its branch at the firing range, which was created 

solely for the sake of the N-1. There they had completed preparation of launch 

vehicle N-1 No. 8, on which all conceivable measures had been implemented. 

The most important of these was the installation of the Kuznetsov’s newly 

modified engines. Each of the engines had previously undergone firing tests. 

Nikolay Kuznetsov’s firm had developed a reusable engine, which our engine 

specialists—Raykov, Yershov, and Khaspekov—had nothing against.

At a meeting in early 1974, Raykov even joked, “Boris Yevseyevich, your 

KORD specialists are going to be left without a job. At last, Kuznetsov has 

made the engines so reliable that they don’t need KORD.”

It took 10 years for Kuznetsov to create a fully reliable engine “from 

scratch.” The new engines also had a new designation. The first four N-1 rockets 

had engines with the designations 11D51, 11D52, and 11D53—for the first, 

second, and third stages, respectively. Beginning with No. 8L, engines with the 

designations 11D111, 11D112, and 11D113 were supposed to be installed.


First and foremost, they revamped the turbopump assembly (TNA). They 

eliminated flame erosion and the breakdown of the oxygen pump by reducing 

the axial force on the radial support bearings. They improved the thermal pro-

tective coating on the turbines and elements of the oxidizer line, replaced the 

material of the seals, and improved the startup and shutdown automatics. Rather 

than a “two-out-of-four” or “two-out-of-six” selective method, a high degree of 

reliability was ensured by implementing tests of a complex of high-efficiency 

measurement and diagnostic methods for the analysis of dynamic processes. 

Bitter experience had taught that not a single defect, even the most insignificant 

one, should go without investigation, without conducting the necessary measures 

and subsequent checks under stringent conditions. They conducted 220 firing 

rig tests on 76 newly modified engines, during which they surpassed the design 

specifications requirements. Tests confirmed the reliability of repeated startup on 

24 engines. On one of the engines they performed 10 firings without overhaul. 

During repeat firings the processes in the engines remained stable and did not 

depend on the number of previous startups. Beginning with N-1 No. 8L, each 


9. The older engines were known as NK-15 (11D51), NK-15V (11D52), and NK-19 

(11D53). The newer engines were known as NK-33 (11D111), NK-43 (11D112), and NK-39 



Rockets and People: The Moon Race

series-produced engine that was to be installed on a rocket underwent inspection-

sample tests from the batch and firing-acceptance tests; it was then sent to be 

installed without preliminary reworking.

Our chief engine specialist Mikhail Melnikov, who recently had been con-

siderably more wrapped up in nuclear power problems than liquid-propellant 

rocket engines, nevertheless found time to keep an eye on the work going on 

in Kuznetsov’s department.

“If five years ago we had had the engines that Kuznetsov has now put into 

series production, our history would have taken a different turn.”

Melnikov expressed this thought having joined Bushuyev and me for an 

evening stroll along Academician Korolev Street in Moscow when we were 

discussing Glushko’s order to shut down the N-1 project.

“And where were you, our chief engine ‘ideologue,’ five years ago? Why 

did you agree to the installation of unreliable engines?” I asked in exasperation. 

“You and Mishin were both elated that the engine had unique parameters and 

didn’t think about the fact that you also needed to demand unique reliability.”

In those days there were a great many such recriminations and conversa-

tions on the subject of “What will become of the N-1 now?”

After Glushko’s order, a resolution calling for the operations to be halted 

and financing to be cut off for the N-1 program for the entire industry simply 

didn’t ensue. The Central Committee and VPK apparat timidly hinted that this 

matter still hadn’t been studied “at the very top.” In order to stop this work, the 

reason needed to be named, losses needed to be added up, a decision needed 

to be made to write off five billion rubles of expenditures, and, perhaps, even 

to name and punish the guilty parties.

“One person guilty of disrupting the program has already suffered,” they 

poked fun at us behind the scenes at VPK. “That’s Vasiliy Mishin. After remov-

ing him from the job, they’re not going to punish him any more. And all of 

you who are still there, if you raise a ruckus about N1-L3 you might suffer. 

Think about it, you’ve got enough work.”

Outrage over Glushko’s order was vented in crowded smoking rooms, 

among friends in their free time, and in the offices of managers, for whom in the 

past few years the N-1 had remained their primary raison d’être. Many people 

found themselves in a ridiculous situation: the staffs of the Progress Factory in 

Kuybyshev, which was the head factory for the manufacture of the entire launch 

vehicle, and in raw stock had already reached launch vehicle No. 14; at the 

M. V. Frunze Motor Factory, which after enormous difficulties had mastered 

the series production of rocket engines; and at Kuznetsov’s OKB-276, which 

had finally developed reusable engines. The rig tests conducted in Kuybyshev 

and with particular partiality at NII-229 in Zagorsk proved that as a result of 

more than a decade of work, the series production of oxygen-kerosene engines, 


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

unique in terms of their parameters, had been set up and that these were not 

just prototypes.

Nikolay Kuznetsov flew to Moscow to meet with his minister, Petr 

Dementyev. Dmitriy Kozlov spoke his mind in this regard to Deputy Minister 

Viktor Litvinov, the former director of Progress, and to the minister himself, 

Sergey Afanasyev.

Several days after Glushko’s order came out, I rode over to the ministry. 

The apparat clerks who had been drawn into the planning, coordination of 

production, and concurrence of recriminations on N1-L3 were in a state of 

shock. The movement of papers between desks and offices suddenly stopped. 

That same day I was asked to stop by the VPK. My acquaintances in the Kremlin 

apparat were frankly outraged by the fact that Glushko had allowed himself 

to issue such an order before the VPK decision came out.

Boris Shchegolkov, one of the old, experienced developers of the aviation 

industry, who worked in the VPK apparat, boasted, “I am the only non-Party 

person in the VPK apparat. They keep me because I know the industry better 

than the majority of people sitting here and have since before the war.”

Shchegolkov didn’t conceal his outrage.

“At the beginning of the war at the aviation factory in Moscow we 

worked almost around the clock. Every single minute was valuable. You 

yourselves remember: ‘Everything for the front, everything for victory!’ And 

suddenly—the order. Shut down production, dismantle the equipment, load 

it onto special trains, and evacuate to the east.


 This was unexpected and 

psychologically difficult to endure. But we didn’t simply escape to the east; 

we had a clear order: immediately upon arrival at the new location, set up 

airplane production, even if it’s in an open field. But what is Glushko allow-

ing himself to do? Simply shut down thousands of machine tool stations like 

that, and what are you going to start up tomorrow? In the old days heads 

would roll for stunts like this.”

But not a single head rolled. Everyone understood that Glushko would 

not have decided to issue such an order if he hadn’t obtained the minister’s 

consent, and most likely Ustinov’s as well. Before he had cooled off after his 

conversation over the Kremlin line with Glushko, Pilyugin telephoned me.

“I found out from Finogeyev, and he found out from your guys about 

Glushko’s order. Who acts like that? You understand, don’t you, that an order 

 10. Because of the Nazi invasion of the Soviet Union in June 1941, over 1,500 Soviet 

industrial enterprises were evacuated in the summer and autumn of 1941 to the eastern Soviet 

Union and Central Asia. See Sanford R. Lieberman, “The Evacuation of Industry in the Soviet 

Union during World War II,” Soviet Studies 35, no. 1 (January 1983): 90–102.


Rockets and People: The Moon Race

like that affects all the other firms more than yours? My factory is swamped 

with orders for the N-1. I’ve disrupted other projects for the sake of the N-1. 

What am I supposed to do with tons of instruments and cables? What are 

you thinking there?”

It isn’t ours to divine the future. But from the future, which becomes 

the present, we can examine the past. Assessing the behavior of individual 

people and staffs, one realizes that we really did make history. If during the 

launch of the first Sputnik in 1957 we still did not fully recognize the value of 

such events, then just five years later—from state leaders and chief designers to 

thousands of engineers, workers, and soldiers who worked in design bureaus, 

laboratories, shops, and firing ranges, who to this day remain unknown to his-

tory—they understood that they were making history. They understood this 

just as clearly as a soldier during the Great Patriotic War recognized that he 

was defending his fatherland and giving up his life, not for foreign, unknown 

interests, but for his own nation, city, village, and family.

We knew the history that we had made. We tried to plan the future so 

as to correct the past. Everything in the plans, schedules, and deadlines was 

broken down year by year, month by month, and day by day. The workday was 

planned down to the minute. The preparation, launch, and flight of a rocket was 

calculated and forecast with an accuracy down to tenths of a second. Having 

been in the recent past, which just yesterday was our future, and once again 

looking into this future, which has become the past, we, like chess players, felt 

vexed as a result of our bad decisions and sorted through dozens of options in 

order to find the one that would bring victory.

My own notes, the stories of friends and acquaintances, and rare authori-

tative memoirs of that time have corroborated individual events and what at 

that time seemed like everyday life. Now, looking at my comrades and myself 

from today’s perspective, I realize that we were involved in tremendous achieve-

ments. Episodes that had seemed workaday were great events. However, strict 

standards forbid the historian describing the past from reflecting on the pages 

of his work. What would have been, if….

However, the majority of people allow themselves to reflect about what 

would have been if an hour, a day, a month, or a year ago he or she had acted 

in one way rather than the other. Before beginning the next game, a chess 

player who has lost a match must thoroughly analyze the preceding game, find 

his mistake, and finish playing that match with himself proceeding from the 

assumption that he has made a stronger move.

It is more difficult for a field commander, who knows full well how he 

must act to prevent his troops from taking a drubbing and to save thousands of 

lives, but despite his predictions he is ordered “from the top” to act otherwise. 


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

There are many examples of this in Marshal Zhukov’s Remembrances and 

Contemplations [Vospominaniya i razmyshleniya].


In 1974 we could still turn the tables in the Moon race. Four failed N-1 

launches had provided a wealth of experience for the creation of a reliable launch 

vehicle. In late 1974, preparation was under way for the launch of N-1 No. 8 

with new reusable engines, which had undergone technological firing tests 

(OTI). Hundreds of modifications had been performed on the launch vehicle 

based on the results of the previous four launches and also devised “just in 

case….” The future lunar base, the enormous MKBS, the expedition to Mars, 

the space radio telescopes with antennas hundreds of meters in diameter, and the 

communications satellites weighing many tons stationkeeping in geostationary 

orbit—all of this in thoroughly tangible designs was associated with the N-1. 

Only now did it begin to occur to us that along with the N-1, we were really 

losing opportunities for interplanetary flight and other less fantastic projects.

Signing the order calling for the termination of the N1-L3 projects, 

Glushko knew something that we, those involved in this work, didn’t know at 

that time. In early May 1974, Ustinov gathered his inner circle in his office to 

decide the fate of the N1-L3. They were faced with preparing a verdict, which 

first needed to be reported to the Politburo and then formalized by a resolu-

tion of the Central Committee and Council of Ministers. Keldysh, Smirnov, 

Afanasyev, Tyulin, Serbin, Komissarov, and Mozzhorin were invited to the 

meeting. The only “outsider” was Minister of the Aviation Industry Dementyev.

“It’s time to tell the Politburo the truth!” said Ustinov as he opened the 

meeting, each participant of which would have to answer to history for the 

possible consequences of the decision to be made. Not one of the N1-L3 cre-

ators was invited. Mishin’s fate had been predetermined. Ustinov didn’t invite 

Nikolay Kuznetsov because it wasn’t difficult to surmise his position. Pilyugin, 

who was the closest of the chief designers to Ustinov back then, might speak 

out of turn and destroy the assumed unity. Ustinov could disregard the opinion 

of the military in this case. There were clearly no lunar program enthusiasts 

among them.

Many years later, Mozzhorin said, “Everyone in attendance spoke in favor 

of terminating the projects and closing the subject. Keldysh had no serious 

 11.  G. K. Zhukov, Vospominaniya i razmyshleniya (Moscow: Novosti, 1969). Several updated 

editions of the memoirs have been published, most recently in 1992. Although not well known 

in the West anymore, Georgiy Konstantinovich Zhukov (1896–1974) remains the greatest 

Soviet war hero of the 20th century. He was a career military man who rose through the ranks 

to become a marshal of the Soviet Union and was one of the most decorated generals in the 

history of both Russia and the Soviet Union.


Rockets and People: The Moon Race

science programs in reserve that justified the continuation of expenditures on 

such a powerful launch vehicle. He believed that the Moon no longer held its 

previous interest for scientists. As far as Mars was concerned, we needed to 

develop a reusable space transport system (MKTS) and, with its help, begin 

construction on a large station in near-Earth orbit.”


After Keldysh spoke, everyone, except for Mozzhorin, came out in favor of 

shutting down operations on the N-1, even Dementyev and Afanasyev. These 

two ministers should have been frightened by the prospects of terminating 

work in which tens of thousands of people were involved. These ministers 

would have to find work for them.

Serbin, who had always been highly favorable towards Chelomey and 

had protected him, had at least received moral compensation. In due time, 

Chelomey’s project—the super-heavy UR-700 launch vehicle—was shut down 

because work on the N-1 had already gained so much ground. Smirnov and 

his deputy Komissarov guessed what Ustinov wanted. Now it was easier and 

(for each of them personally) safer to shut down the N-1 than to risk continu-

ing operations with unpredictable repercussions. Mozzhorin turned out to be 

the only one opposed to shutting down N-1 operations. He spoke in favor of 

continuing the launch vehicle’s developmental testing program. Mozzhorin 

attempted to prove the need for the launch of N-1 No. 8, having alluded to 

the fact that new reusable engines had been installed on it.

“We are gaining the opportunity to test not just the first, but the second 

and third stages as well. After the Americans halt operations on the Saturn 

V, the N-1 will be the only super-heavy launch vehicle of similar class in the 

world. We must not under any circumstances miss this opportunity.”

“And you guarantee that the fifth launch will be a success?” asked Ustinov.

“As you know, only an insurance policy gives full guarantees,” Mozzhorin 

said, recalling Voskresenskiy’s favorite aphorism.

For some reason this really infuriated Komissarov.

“Just look how he disrespects all of us. He’s sprawled out in the chair and 

is lecturing us like little boys. I don’t think that he has lived up to our hopes 

as director of the head institute.”


Ustinov stopped Komissarov: “Boris Alekseyevich, don’t get personal, just 

go ahead and talk about the technology.”

 12. MKTS was the generic abbreviation Russians used to denote concepts for a next-

generation reusable vehicle.

 13. This “head institute” was TsNIImash. Mozzhorin directed TsNIImash from 1961 to 



Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

Winding up the meeting, Ustinov said that everyone, except Mozzhorin, 

had come out in favor of shutting down the project. We needed to prepare a 

well-reasoned resolution of the Central Committee and Council of Ministers.

“The next morning,” Mozzhorin continued his story, “I hadn’t yet managed 

to get into my daily business, when Minister Afanasyev telephoned.”

“What are you doing?”

“I’m sitting and thinking, when are they going to take me off the job for 

what I said yesterday.”

Afanasyev’s reaction was unexpected: “You were great! You said the right 

thing,” Afanasyev commended.

Someday future generations “sorting out the rubble of our times” will 

create a film series telling the history of three super-heavy launch vehicles—

the Saturn V, N-1, and Energiya. Showing similar shadowy meetings will be 

just as essential as spectacular frames of launching rockets to understand our 

anything-but-simple history.

The time had come to let off steam, to discuss the problem of “where are 

we going?” If not the N-1, then what instead? On 28 June 1974, the minister 

approved the organization layout of NPO Energiya, in which there was no 

longer a post for chief designer of the N-1.

At Glushko’s recommendation, they inserted chief designer posts for areas 

of endeavor directly subordinate to him. These chief designers were as follows:

Yakov Kolyako—for multipurpose heavy launch vehicles;

Igor Sadovskiy—for reusable transport space systems;

Yuriy Semyonov—for orbital stations of all designations; and

Ivan Prudnikov—for the lunar complex.

Konstantin Bushuyev was appointed director and chief designer of the 

Apollo-Soyuz project.

In addition to the chief designers, the following posts were directly sub-

ordinate to Glushko:

First Deputy Director and General Designer Yuriy Trufanov

First Deputy Director and Director of the Factory of Experimental Machine 

Building Viktor Klyucharev

First Deputy Director for Reconstruction, Building, and General Matters 

Georgiy Sovkov

First Deputy General Designer and Head and Chief Designer of KB 

Energomash Vitaliy Radovskiy

First Deputy Director and Head of KB Energomash and Director of the 

Experimental Factory of Power Machine Building Stanislav Bogdanovskiy

Deputy General Designer for Coordination and Control Mikhail 


Deputy Director for Safety Anatoliy Kalygin


Rockets and People: The Moon Race

•  Deputy Director for Personnel Georgiy Paukov

•  Deputy Director for Flight Testing Support Mikhail Samokhin

Thus, Glushko saddled himself with an enormous load of administra-

tive activity, which he had never liked and for which he displayed no talent. 

Moving into Korolev’s office in Podlipki, Glushko left Khimki and his assistant 

Mikhail Yaremich. This staff employee of the security services had protected 

Glushko back in the days of his time in the Kazan sharaga—the special prison 

of the NKVD.


 He regarded Glushko with a certain reverence. “I try to lessen 

Valentin Petrovich’s burden and protect him from petty everyday and admin-

istrative concerns. He doesn’t like them and doesn’t know how to deal with 

them,” confided Yaremich. Just three years later, Glushko was relieved of his 

post as director of NPO Energiya, retaining the position of general designer. 

Vakhtang Vachnadze became director of NPO Energiya in 1977.


The NPO’s main scientific design work was concentrated in thematic com-

plexes. All complex managers, including the deputies of the general designer, 

were subordinate in the structural scheme to NPO Energiya First Deputy 

General Designer and Director Yuriy Trufanov, who until then had worked 

as chief engineer of the Third Main Directorate of our ministry.



Legostayev, manager of design and research Complex No. 3 for control systems, 

and Viktor Kalashnikov, manager of design Complex No. 4, were directly 

subordinate to me.

Other complexes were under the management of the following:

 Georgiy Degtyarenko—theoretical design;

Viktor Ovchinnikov—on-board systems;

Anatoliy Abramov—deputy general designer for the engineering launch 

site and experimental units;

Mikhail Melnikov—for on-board power systems;

Anatoliy Severov—for materials science;

Anatoliy Rzhanov—for ground experimental testing;

 14.  Sharaga was the nickname given to the NKVD-organized prison camps during the 

Stalinist era. The diminutive sharashka is also often used.

 15.  Vakhtang Dmitriyevich Vachnadze (1929–) served as director of NPO Energiya from 

1977 to 1991. Prior to that he had been a senior official at the Factory of Experimental Machine 

Building (ZEM), the production facility at OKB-1, and then chief of the Third Main Directorate 

of the Ministry of General Machine Building.

 16.  The Third Main Directorate at the ministry was the functional department in charge 

of space projects. Yuriy Nikolayevich Trufanov (1925–2008) had a long and illustrious career, 

serving at various times at OKB-23 (under Myasishchev) and OKB-52 Branch No. 1 (under 

Chelomey), at the Ministry of General Machine Building (under Afanasyev), at NPO Energiya 

(under Glushko), at NPO Lavochkin (under Kovtunenko), and at NPO Molniya (under Gleb 



Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya

Yevgeniy Shabarov—for the preparation and performance of flight test-

ing; and

Aleksey Yeliseyev—for crew training and flight control.

Dmitriy Kozlov, meanwhile, achieved a complete—not just actual but 

also official—separation from the center. The independent Central Specialized 

Design Bureau emerged at the facilities of the TsKBEM branch in Kuybyshev, 

where Dmitriy Kozlov was named chief designer and head.


 At the Progress 

Factory there, a small branch headed by Boris Penzin was spun off from the 

large one that Kozlov managed.

In order to familiarize my comrades with the new structure, I assembled 

“triangles” of complexes and departments and gave the following speech: 

“Korolev was the organizer of OKB-1, which has left its mark in history 

forever. Mishin transformed OKB-1 into TsKBEM. Both Sergey Pavlovich 

and Vasiliy Pavlovich were called chief designers. A new government resolu-

tion has made Valentin Petrovich Glushko head of our organization. And we 

have been transformed into the Energiya Scientific-Production Association, 

for which I congratulate you all and report the most preliminary information 

about changes in our subject matter and prospects.

“The heavy launch vehicle or launch vehicles will remain in first place. 

This means new developments in place of the N-1. What will actually become 

of the N-1, I don’t know. I venture only to express my own personal point of 

view. We’ve come such a long way that it’s cheaper to continue and bring the 

project to real results than to terminate it. We produced the N1-L3M design. 

At the end of this year, there is a real chance of launching N-1 No. 8. I am 

confident that after one or two launches the rocket will begin to fly. Then in 

three, at the most four, years we will be able to solve two problems: execute a 

lunar [landing] expedition and establish a lunar base—and thus upstage the 

Americans. They have terminated their lunar program, and we technically, 

ideologically, and politically can prove that we are capable of much more.

“The structure even has Chief Designer Prudnikov, who is responsible for 

lunar vehicle and lunar base designs. For us, there are basically no tasks in this 

field that are beyond our understanding. We understand full well what we need 

to do and how. We can solve the engineering, design, and process problems in 

two or three years. If the N-1 were to begin to fly, then with the two- or three-

launch scenario we could land at least three Soviet cosmonauts on the Moon 

in three years, and in five years—we would have a permanent base there, and 

you never know, we could invite an American astronaut as a guest. If we try to 

 17.  TsSKB achieved complete independence from NPO Energiya on 30 June 1974.


Rockets and People: The Moon Race

execute this task using new launch vehicles, then add a minimum of eight years 

to today’s date of 1974 and we have 1982. But it will take at least another five to 

six billion rubles over and above the expenditures for the scenario using the N-1.

“The new structure will contain a new field of endeavor, which has been 

assigned to Sadovskiy—reusable space transport systems. They are supposed 

to become the response to the Americans’ Space Shuttle. My opinion is that if 

they really pile this work on us, the lunar problem will go onto the back burner 

or will be forgotten altogether. The most dangerous thing is if the Americans 

take up this project in earnest. From the information available, we know that 

NASA has been working successfully on a specific design for three years now.



Our comrades who have visited the United States for the Apollo-Soyuz project 

have become acquainted with this system. After the Americans officially pub-

licized its main parameters, some young and zealous guys from the Institute 

of Applied Mathematics (IPM) figured out in advance the possible orbits of 

the Space Shuttle allowing for possible maneuvers in the atmosphere at 2,000 

kilometers clear of ballistic orbit. They scared Keldysh. Keldysh reported to 

Ustinov, and then to Brezhnev. It turned out that the Space Shuttle, flying 

far from our borders, having lulled the missile defense (PRO) and air defense 

(PVO) into a false sense of security, could suddenly execute a maneuver—a 

‘dash to the north,’ and, flying over Moscow, could drop a 25-ton thermonuclear 

bomb with an explosive yield of at least 25 megatons there.

“I recently had the occasion to attend a meeting where they discussed the 

matter of whether it was at all worth our while to produce an MKTS in the 

American version. At this meeting, Valentin Petrovich spoke to the effect that this 

project would take away so much manpower and resources from us that the lunar 

programs would be unrealistic. He also said that he feared for the DOS projects.

“To this, Keldysh retorted that, after putting the Space Shuttle into ser-

vice, the United States might obtain a decisive military advantage in a plan 

to deliver a preemptive nuclear strike against vitally important objectives on 

Soviet territory. And if so, then like it or not, we would be forced to develop 

an analogous system.

“Now, instructions have already been given to prepare a draft resolution for 

this work. Considering Keldysh’s position, I predict that this work will soon be 

included in our plans, evidently with the participation of the aviation industry.

“Instead of being threatened with the termination of their projects, every-

one working on DOSes and Soyuzes is being threatened with an increase in the 

 18.  U.S. President Richard M. Nixon formally announced the Space Shuttle program on 

5 January 1972.


Valentin Glushko, N-1, and NPO Energiya


volume of their work. In a year we will be faced with rendezvous and docking 

with Apollo.


 Here, we’re betting not simply on the prestige of the Soviet 

Union, but on our technical and scientific standing at the international level. 

In addition to these considerations of personal prestige, we need to consider 

that success in this program could lead to a thaw in the atmosphere of the Cold 

War. The Americans beat us in the Moon race, and then they drove their own 

lunar program into a dead end. It’s not out of the question that they want to 

continue together with us.

“Keep in mind that Valentin Petrovich warned me: despite the fact that, 

structurally, our fields of endeavor are involved with piloted programs (DOSes, 

Soyuzes, Apollo-Soyuz), and have their own chief designers—Semyonov and 

Bushuyev—he wants personally to grapple with the main control problems 

and in critical situations to make decisions as the general designer. Each of you, 

who will be reporting to him, either with or without me, must be completely, 

down to the smallest detail, competent in the problems for which you are 

responsible. I am already convinced that Glushko understands electricity well 

enough. He will read our reports and design materials with partiality. Before 

the documents go to the general designer for signature, reread them five times 

each and don’t feel sorry for the originators. After you, I don’t want to receive 

comments about an unnecessary comma.

“For the first three months of work in his new capacity, Glushko hasn’t 

begrudged time for the development of proposals for a prospective program of 

Soviet cosmonautics. Essentially, decisions concerning the creation of DOSes 

and transport vehicles were made before he came to us. They should have been 

refined, achieving greater sophistication, reliability, and service life. Above 

all, the transition from vehicle 7K to 7K-S, controlled by an on-board digital 

computer, should be refined. And there is also the Apollo-Soyuz international 

project. We planned to launch three Soyuzes and DOS No. 4 before the end 

of 1974. In 1975, we were supposed to continue preparations and then dock 

with the Americans. All of this was taking a lot of attention and time. But the 

ideas for these operations originated back with Korolev, and Mishin contin-

ued and developed them. Glushko could in no way call himself the general 

designer of these projects. That is why he devoted a great deal of time to the 

development of a completely new program, in which launch vehicles created 

based on his ideas moved into the foreground, and engines with a power the 

world had never seen before were developed for them. The fate of the N-1 was 

predetermined, but the MKTS might get in the way of his ambitious creative 

 19.  The docking was planned for July 1975.

Rockets and People: The Moon Race

From the author’s archives.

Download 4.92 Mb.

Do'stlaringiz bilan baham:
1   ...   36   37   38   39   40   41   42   43   ...   52

Ma'lumotlar bazasi mualliflik huquqi bilan himoyalangan ©fayllar.org 2020
ma'muriyatiga murojaat qiling